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în intîmpinarea Congresului al X-lea
al Partidului Comunist Român

Realizări de seamă 
în industria judeţului

Oamenii muncii din judeţul 
nostru întîmpină Congresul al 
X-lea al partidului cu realizări 
de seamă în întrecerea socialistă 
care se desfăşoară între judeţele 
ţării. Avîntul lor în muncă a 
fost şi este puternic stimulat de 
apariţia documentelor elaborate 
de conducerea partidului în în- 
tîmpinarea Congresului.

Ca urmare a activităţii rod
nice depuse de colectivele din 
întreprinderi, îndrumate de or
ganizaţiile de partid, în industria 
judeţului Sibiu au fost obţinute 
realizări importante în primele 
5 luni din acest an. Astfel, pla
nul producţiei globale industriale 
a fost îndeplinit în proporţie de 
103,9 la sută, obţinîndu-se un 
ritm mediu de creştere de 10,1 
la sută faţă de aceeaşi perioadă 
a anului trecut. Planul produc
ţiei marfă vîndută şi încasată a 
fost realizat în proporţie de

102.3 la sută, iar productivitatea 
muncii a înregistrat o creştere de 
1,9 la sută faţă de plan. Tot
odată, sarcinile la producţia pen
tru export au fost depăşite cu
2.3 la sută.

în primele 5 luni ale anului 
au fost date peste plan 432 tone 
zinc, 791 tone acid sulfuric, 
104 000 m p geamuri trase, 
60 000 m p ţesături, 22 000 bu
căţi tricotaje, 14 700 perechi în
călţăminte, 168 tone carne şi 
preparate din carne, 310 tone 
brînzeturi şi alte produse.

Colectivele întreprinderilor din 
judeţ au obţinut 23 000 000 lei 
economii suplimentare la preţul 
de cost şi 31 700 000 lei bene
ficii peste plan.

Muncitorii, tehnicienii şi ingi
nerii din unităţi, în frunte cu 
comuniştii, sínt hotărîţi ca pînă 
la Congres să adauge acestui bi
lanţ noi şi cît mai substanţiale 
realizări.

Colectivul de muncă al Combi
natului industrial de morărit şi 
panificaţie din Sibiu a primit cu 
deosebit interes Tezele Comitetu
lui Central al Partidului Comu
nist Român şi Proiectul de Direc
tive ale Congresului al X-lea, care 
sintetizează în mod strălucit reali
zările obţinute de poporul român 
într-un sfert de veac de construc
ţie a socialismului şi prefigurează 
liniile de dezvoltare şi înflorire 
pe mai departe, pe toate tărîmurile 
de activitate, a patriei noastre.

Entuziasmul nostru este cu atît 
mai mare cu cît în cincinalul ce-1 
încheiem, întreprinderea noastră a 
cunoscut o dezvoltare deosebită. 
Dintr-o întreprindere cu o dotare 
tehnică destul de rudimentară, îm
prăştiată în 13—14 unităţi mici, 
în care1 condiţiile de muncă erau 
necorespunzătoare nivelului şi ce
rinţelor actuale, s-a transformat 
într-un mare combinat de morărit 
şi panificaţie dotat cu mijloace de 
producţie moderne, cu o înaltă 
productivitate şi cu condiţii opti
me de lucru.

în acest cincinal s-a pus în func
ţiune fabrica de pîine la o capa
citate de 60 t/24 h, la care se rea
lizează o rentabilitate ce depăşeşte 
pe cea proiectată cu 40 la sută;

o linie modernă de cozonac „Pa 
netton“ cu o capacitate de 4 t/24 
h şi — recent pusă în funcţiune 
—• prima moară din ţară cu ca
pacitatea de 320 t/24 h, înzestrată 
cu utilaje fabricate în ţara noas
tră, complet automatizată.

însufleţiţi de ideile expuse în 
Tezele Comitetului Central al 
Partidului Comunist Român şi de 
nivelele preconizate a se realiza 
în cincinalul viitor prin Proiectul 
de Directive ale Congresului al 
X-lea al P.C.R., ne înscriem cu 
angajamentul ferm de a realiza 
indicatorii tehnico-economici pre
văzuţi pentru noul obiectiv cu o 
lună înainte de termen, astfel in
cit să obţinem o eficienţă maximă 
a investiţiei.

De asemenea ne angajăm ca în 
cinstea celui de-al X-lea Congres 
al P.C.R. să lărgim gama de sorti
mente cu încă trei produse de pa
nificaţie bogate în substanţe nu
tritive şi trei sortimente noi la 
produsele de morărit. în acest fel 
contribuţia noastră va spori spre 
binele şi înflorirea patriei noastre 
dragi.

IOAN MEŢIU
director la Combinatul de
morărit şi panificaţie Sibiu

Noua linie Panetton a Combinatului de morărit şi panificaţie Sibiu 
are o capacitate de 450 kg pe oră

Desfăşurarea activităţii economice în primele luni 
ale anului 1969 evidenţiază că planul pe acest an se j 
înfăptuieşte în bune condiţiuni. Oamenii muncii, sub 
conducerea organelor şi organizaţiilor de partid, des
făşoară o activitate intensă pentru îndeplinirea sarci- ; 
nilor de plan, a angajamentelor luate în cinstea celui 
de-al X-lea Congres al partidului şi a celei de-a XXV-a 
aniversări a eliberării patriei. Există toate premisele ca, 
încă din 1969, să fie atins nivelul stabilit pentru 1970 
— anul final al cincinalului — la o serie de produse 
importante cum sínt: aluminiu, cazane de abur indus- j 
triale, motoare cu combustie internă, aparate electrice 
de măsură, control şi mijloace de automatizare, ma
şini şi utilaje pentru industria metalurgică, industria j 
materialelor de construcţii şi industria uşoară, vagoane 
de marfă, ciment, medicamente, ţesături tip bumbac, 
încălţăminte, conserve de carne, de peşte şi de legume, 
lapte de consum şi altele.

(Din Proiectul de Directive ale Congresului al X-lea al 
Partidului Comunist Român privind planul cincinal pe 
anii 1971—1975 şi liniile directoare ale dezvoltării eco
nomiei naţionale pe perioada 1976—1980)

Contribuţia
noastră va spori

*
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Pătrarul de veac socialist, pe 

care-1 cinstim sărbătoreşte încă 
de pe acuma şi-a rinduit cu în
ţelepciune o tinereţe care apar
ţine viitorului. O tinereţe ma
tură, am putea spune, care alu
necă mai rapid spre mai binele 
totdeauna dorit, spre interiorul 
timpului comunist. Paşii hotă
rîţi şi fantastic de largi, de elas
tici spre acest interior au ca
racter de simbol dacă ne gîndim 
la vîrsta lor. Vîrstă care prin- 
tr-o ciudată coincidenţă se con
jugă cu vîrsta ţării. Sigur, este 
imposibil să oglindim întru- 
totul viaţa celor 25 de ani. Ne 
propunem de aceea să începem 
cu primordiala, cu cea mai de
plină dăruire — munca. Peste 
500 de tineri lucrează la uzina 
„Balanţa“. Mulţi din aceştia, 
foarte mulţi, au exact vîrsta de 
25 de ani. Pentru ei jubileul 
vîrstei este legat şi mai organic 
de jubileul eliberării patriei. în
soţiţi de Vasile Cotîrlea, loc
ţiitorul de secretar al comite
tului U.T.C. „Balanţa“ intrăm 
într-una din numeroasele hale 
ale uzinei.

— Un sfert de veac? Dum
nealui. Da, dumnealui împli
neşte în această vară 25 de ani.

— Inginerul Aurel Enescu, 
se recomandă tînărul din faţa 
mea. E greu să vorbeşti despre 
lucruri importante aşa dintr-o- 
dată. Inginerul povesteşte foar
te laconic. Aici lucrez din ’67, 
de cînd am terminat Politehnica 
la Cluj. La ce sector? La ser
viciul concepţie. Anul trecut am 
lucrat la sculărie. în prezent 
răspund de tehnologia dozato
rului automat pentru ciment. 
E prima sarcină mai grea. Are 
200 de repere.

Ce mi se pare ideal? Nu ştiu 
precis. Poate ideal însemnă să 
ajungi o somitate în profesiune, 
poate inginer şef, poate altceva. 
Şi totuşi, mai acceptabil mi se 
pare idealul de a smulge tot
deauna prezentului mai mult 
decît îţi oferă.

— Dumneata o faci?
— încerc. Aici la „Balanţa“ 

mă simt foarte bine. Traduc 
prospecte şi literatură tehnică. 
Vreau să urmez cursurile post
universitare.

Discuţia se aprinde. Inginerul 
îmi povesteşte despre expoziţia 
de artă plastică văzută în ul
tima vreme la Bucureşti. Vor
bim despre filme, despre cărţi. 
Revenim la preocupările din

uzină. Greu, foarte greu îşi dez
văluie activitatea personală. 
Aflu că în 1968 a fost primit 
în partid. Preferă să-mi %'or- 
bească despre ceilalţi tineri. îmi 
conturează foarte bine persona
litatea frezorului loan Istrate 
căruia i-a intrat în sînge înde- 
mînarea. Bate recordul. Deseori 
cîştigul lui s-a situat între 
2 500—3 000 lei. In prezent Is
trate îşi" susţine lucrarea. A 
urmat şcoala serală de maiştri.

— Altul? Inginerul Ştefan 
Ifrimelea. Se cunosc bine. Sínt 
de aceeaşi vîrstă. Lucrează la 
serviciul organizarea producţiei. 
Inginerul Ifrimelea îmi vorbeşte 
despre ceea ce nu-mi vorbise 
Enescu. Despre inovaţii. Aflu 
astfel că cele două inovaţii (dis
pozitiv de rectificat profile la 
piatra abrazivă şi dispozitivul 
cu masă magnetică pentru rec
tificat) sínt semnate de Enescu. 
înţeleg mai bine idealul de a 
smulge prezentului mai mult 
decît îţi oferă. Cunosc alţi tineri 
născuţi în anul eliberării pa
triei. Ionel Dodu, controlor de 
calitate, secretar a grupei 
U.T.C., Maria Frăţilă, strungar, 
Ion Crăciun —- rectificator, Sei-

werth Agneta, Mircea Chiriţă, 
Pîşu Paştiu şi alţii şi alţii.

Fiecare din ei îşi dă pe de
plin străduinţa să fie respon
sabil faţă de tot ce se petrece 
în jur. Cu toţii cunosc răspun
derea în muncă şi viaţă. Cifrele 
producţiei globale şi marfă pe 
primele cinci luni din acest an 
oferă deplina certitudine în a- 
cest sens: 100,1 la sută, 101 la 
sută. Acestea sínt cifrele care 
reflectă realizările. Ei ştiu însă 
că Proiectul de Directive al 
Congresului al X-lea prevede 
ca în 1975 producţia globală 
industrială să fie cu 150—157 
la sută mai mare faţă de 1970. 
La fel ştiu că în funcţie de 
aceste creşteri ritmul creşterii 
venitului mediu anual pe locui
tor va fi de 6,5—7,3 la sută, 
cifre la care vor contribui şi 
ei. Aceasta înseamnă nimic alt
ceva decît că vom fi mai bo
gaţi. Drumul nou al României 
se află în plină ascensiune. 
Sfertul de veac e o acumulare 
şi un salt. Eforturile obştii alu
necă mai rapid spre mai bine, 
spre interiorul comunist. Ima
ginea viitorului aparţine pe 
deplin tinereţii.

D. GEMENEL

Adunarea iestivă cu prilejul 
aniversării a două decenii 
de la înfiinţarea miliţiei

Ieri, la ora 13, în sala Teatralul 
de stat din Sibiu, a avut loc festi
vitatea aniversări a 20 de ani de 
la înfiinţarea miliţiei. Au parti
cipat membrii Biroului Comitetu
lui judeţean de partid, membrii 
comitetului executiv al Consiliu
lui judeţean popular, conducători 
de întreprinderi şi instituţii, ofi
ţeri superiori ai Forţelor armate 
ale Republicii Socialiste România, 
lucrători ai Ministerului Afaceri
lor Interne, invitaţi.

Cu acest prilej tovarăşul Richard 
Winter, prim-secretar al Comite
tului judeţean Sibiu al P.C.R., pre
şedintele Consiliului popular ju
deţean a transmis în numele Bi
roului Comitetului judeţean de 
partid un călduros salut lucrăto
rilor din miliţie, subliniind faptul 
că „Sub conducerea şi îndruma
rea nemijlocită a partidului, miliţia 
noastră a adus o preţioasă con
tribuţie la apărarea avutului ob
ştesc, a cuceririlor noastre revo
luţionare, la crearea unui climat 
favorabil muncii constructive, paş
nice a poporului“.

în încheierea cuvîntării, tovarăşul 
Richard Winter s-a referit la 
cuvintele calde cu care tovarăşul 
Nicolae Ceauşescu s-a adresat în 
scrisoarea din 7 iunie a.c. lucră
torilor miliţiei, în scopul mobi- 
zării lor, în spiritul datoriei, răs
punderii şi patriotismului, pentru 
a-şi consacra „în continuare toată 
priceperea şi capacitatea interese
lor patriei, poporului, cauzei edi
ficării depline a socialismului în 
România“.

„Am plăcuta misiunîţ din par
tea Consiliului de Stat al Republi
cii Socialiste România — a spus 
în continuare primul secretar al 
Comitetului judeţean Sibiu al 
P.C.R. — de a înmîna unele or
dine şi medalii, ca semn al re
cunoaşterii şi preţuirii meritelor 
deosebite în activitatea depusă de 
dumneavoastră“.

Secretarul Consiliului popular 
judeţean, Costel Şerbănescu, a dat 
citire decretelor Consiliului de Stat 
nr. 466 şi 293 cu privire la acor
darea unor înalte distincţii pentru 
activitate îndelungată în cadrele 
organelor de miliţie şi merită deo
sebite, cît şi pentru vechime în 
cadrele permanente ale M.A.I.. 
Tovarăşul Richard Winter a înmî- 
nat apoi ordinele şi medaliile ce
lor citaţi.

In continuare, maiorul Roman 
Todea, adjunct al Inspectorului 
şef al Inspectoratului miliţiei 
judeţului Sibiu a dat citire Or
dinului M.A.I. de înălţare în 
grad a unor ofiţeri şi subofiţeri.

In numele celor cărora li s-au 
acordat distincţii a vorbit maiorul 
Dumitru Cojocaru.

Despre însemnătatea creării mi
liţiei populare, a drumului parcurs 
în cele două decenii de activitate,

a vorbit Lt. colonel loan Luca, 
inspector şef al Inspectoratului 
miliţiei judeţului Sibiu.

In aplauzele participanţilor la 
adunarea festivă s-a dat citire u- 
nei telegrame adresată tovarăşului 
Nicolae Ceauşescu, de către cadre
le Inspectoratului miliţiei judeţu
lui Sibiu în care se spune:

Astăzi, la aniversarea a 20 de 
ani de la înfiinţarea miliţiei, ofi
ţerii, subofiţerii, ceilalţi lucrători 
din unităţile şi formaţiunile de 
miliţie din judeţul Sibiu, îşi expri
mă în mod unanim şi hotărît re
cunoştinţa şi profunda adeziune 
faţă de Partidul Comunist Român, 
faţă de statul nostru socialist pen
tru grija, sprijinul şi nepreţuita 
încredere ce ne-a fost acordată în 
misiunea noastră de apărători ai 
intereselor societăţii, ai cauzei so
cialismului.

Creată şi crescută de partid, că
lită în focul aspru al luptei îm
potriva duşmanilor poporului, per- 
fecţionîndu-şi necontenit capacita
tea de acţiune şi pregătirea poli
tică, sub conducerea şi îndruma
rea permanentă şi părintească a 
partidului, avînd în sprijinul oa
menilor muncii întîia sa şi cea 
mai eficientă armă, miliţia din ju
deţul nostru şi-a adus contribuţia 
la marile realizări, a apărat mun
ca paşnică, constructivă a clasei 
muncitoare, ţărănimii cooperatiste, 
a intelectualilor, închinată progre
sului şi bunăstării generale.

Acum, în anul marilor eveni
mente — Congresul al X-lea al 
partidului şi jubhcul aniversării 
Eliberării patriei de sub jugul 
fascist — cînd poporul face bilan
ţul gradioaselor sale înfăptuiri şi 
îşi stabileşte obiectivele şi sarci
nile de viitor, cînd socialismul vic
torios deplin şi definitiv în ţara 
noastră îşi conturează formele per
fecţionării sale spre comunism, noi, 
ofiţerii, subofiţerii şi ceilalţi lu
crători din unităţile şi formaţiu
nile de miliţie ale judeţului Si
biu, asigurăm Comitetul Central, 
pe dumneavoastră personal, tova
răşe Nicolae Ceauşescu, de hotă- 
rîrea noastră nestrămutată de a 
sta de strajă cuceririlor poporului, 
de a apăra proprietatea socialistă, 
legalitatea, drepturile şi libertăţi
le înscrise în Constituţie, de a 
contribui cu toată puterea şi pri
ceperea noastră la traducerea în 
viaţă a politicii generale a parti
dului şi statului, pentru dezvolta
rea şi înflorirea multilaterală a 
scumpei noastre patrii.

Vă mulţumim, iubite tovarăşe 
Nicolae Ceauşescu, pentru cuvin
tele calde ce ni le-aţi adresat şi 
vă asigurăm că sintern oricînd ga
ta la datorie.
Sibiu, 7 iunie 1969.

*

Festivitatea s-a încheiat cu pre
zentarea unui bogat program ar
tistic la care şi-au dat concursul 
soliştii şi orchestra de muzică 
populară „Cindrelul“ a Filarmo
nicii de, stat din Sibiu, Corul sin
dicatelor învăţămînt, recitatori.

Staţia de demineralizare a apei, 
necesare procesului de fabricare a 
emailurilor la uzina „Emailul ro

şu“ Mediaş
Foto: FRED NUSS

Festival folcloric 
pe Valea Hîrtibaciului

Comitetul judeţean U.T.C. îm
preună cu Casa judeţeană de crea
ţie organizează azi, 8 iunie 1969, 
în zona Agnitei, la „Sărături“, un 
festival folcloric.

îşi vor aduce contribuţia forma
ţii de valoroasă tradiţie cultural- 
artistică ale unor cămine culturale 
de pe Valea Hîrtibaciului: Alţîna, 
Bîrghiş, Ighişul Vechi, Chirpăr, 
Noiştat.

Printre alte manifestări ale fes
tivalului amintim: concursuri de 
călărie, alte întreceri sportive — 
fotbal, volei, handbal.

în caz de timp nefavorabil, festi
valul folcloric va fi amînat pen
tru duminică, 14 iunie 1969.

re platourile ee M are
Au început filmările la noua co

producţie cinematografică română, 
maghiară şi cehoslovacă, „Sentin
ţa“. Filmul de lung metraj pentru 
ecran lat redă aspecte ale răscoalei 
conduse de Gheorghe Doja, mo
mente din viaţa şi activitatea aces
tui conducător al ţărănimii iobage.

Primele secvenţe care se ocupă 
de participarea maselor de ţărani 
iobagi la răscoală au fost realizate 
în comuna Remetea din judeţul 
Alba. Filmările vor continua în 
alte aşezări ale Munţilor . Apuseni, 
precum şi la Castelul din Hune
doara, unde artiştii vor imortaliza 
pe peliculă judecata, sentinţa şi 
execuţia lui Gheorghe Doja.

— pe masa 
economice

Legumele 
„disecţiei"

în pieţele şi magazinele municipiului Sibiu este o „secetă“ prelun
gită de legume şi zarzavaturi. Acesta este un fapt. Alt fapt este anga
jamentul conducerii I.L.F. de-a asigura, în 1969, o aprovizionare mai 
bună a pieţelor şi magazinelor cu legume. Dar acest al doilea fapt a 
fost stopat, în materializarea sa, de către o serie de cauze. Care sínt 
acestea? Au fost încheiate, cu unităţile producătoare de legume, con
tracte realiste? Au acestea o bază materială de îndeplinire? Cum sínt 
respectate clauzele contractuale de către cei doi parteneri? Care sínt 
căile pentru îndeplinirea angajamentelor luate?

Iată numai cîteva din întrebările la care şi-a propus să răspundă un 
recent raid anchetă întreprins de redacţia noastră prin cîteva unităţi 
producătoare de legume din bazinul legumicol Sibiu.

Cronica unor fapte 
prestabilite

Cooperativa agricolă de produc
ţie Şelimbăr. 50 hectare grădină 
de legume. Contabilul şef, Con
stantin Resteanu, ne arată un con
tract (fără actul adiţional), com
pletat numai pentru 1968. O adre
să a C.L.F. Sibiu către Banca a- 
gricolă face cunoscute, bineînţeles 
acesteia din urmă, cantităţile de 
legume contractate de cooperatorii 
din Şelimbăr cu I.L.F. Pe primul 
semestrú al acestui an: 1 tonă ri
dichi de lună, 15 tone salată, 1 
tonă mazăre verde păstăi, 1 tonă 
fasole verde păstăi, 35 tone spa
nac, 5 tone dovleci şi 15 tone cea
pă verde. In fişa F a planului de 
producţie şi financiar, la acelaşi 
capitol: 42 tone varză de vară, 
10 tone salată, 20 tone spanac, 10 
tone ceapă verde, ş.a.m.d. Concor
danţele sínt... uluitoare!

Cooperativa agricolă din Cris
tian. Tot 50 hectare grădină cu 
legume. Contabila-ajutor Doina 
Stanca ne spune că fişa F e... ple
cată la Sibiu, cu şeful-contabil. 
Din actul adiţional al contractului 
încheiat cu I.L.F. desprindem pro
ducţiile legumicole ce urmau să 
fie predate în semestrul I: 21 to
ne ceapă yerde, 8 tone ridichi de
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r a id  a n c h e tă
lună, 2 tone salată, 4 tone spanac, 
3 tone morcovi, 1 tonă gulioare,
1 tonă dovlecei (!), 1 tonă verde
ţuri: ţelină, mărar etc.

Cooperativa agricolă din Şura 
Mare. 20 hectare grădină de le
gume. Actul adiţional al contrac
tului prevede, în primul semestru:
2 tone spanac, 2 tone salată, 5 to
ne ceapă verde.

Contabilul şef al unităţii, Şoi- 
muş Schullerus, după ce caută ju
mătate de oră fişa F ne anunţă... 
triumfător: „Nu o găsesc nici
cum!“.

Cronica unor fapte 
. . .  inedite

Şelimbăr. S-au predat pînă în 
prezent la I.L.F.: 12,4 tone spa
nac, 1,4 tone salată, 2 443 legături 
ceapă verde, 1 743 legături ridichi 
de lună. La nici un produs nu s-a 
realizat indicatorul planificat. Mai 
mult, există o neconcordanţă între 
evidenţa producţiei la grădină (a- 
par, în avizele de expediţii, şi... 
kg) şi evidenţa producţiei în con
tabilitate. S-au prevăzut a fi pre

date în primul semestru produse 
ce se vor realiza... în al doilea se
mestru: mazăre, dovlecei, fasole.' 
„Au fost bine întocmite toate do
cumentele“, ne spune inginera 
Ileana Radu. Să vedem cum. în 
graficele de livrare de pe luna 
mai — 14 100 legături de ceapa 
de predat. S-au livrat numai 4 764 
legături, după unele evidenţe,. 
2 443 legături după altele şi... 6 000, 
legături, după... aprecierile specia
listei. „N-am realizat producţia 
pentru că... nu s-a făcut“, expli
că „ştiinţific“ situaţia inginera 
Ileana Radu. Şi săptămînă de săp- 
tămînă, în luna mai, graficele de 
livrare au fost întocmite de comun 
acord cu recepţionerul Lazăr Lu
ca, la voia întîmplării.

Cristian. Grădina de legume de 
aici a produs, pînă în prezent: 
15 020 legături plus 40 kg (!) cea
pă verde, 545 legături ridichi de 
lună, 30 kg (!) castraveţi, 30 bu
căţi (!) salată, şi... 35 bucăţi gu
lioare. Cifre la mare distanţă de 
planificări. Magazinerul cu legu
mele (!), loan Bartesch, la ora 
10,00 era acasă! îşi curăţa viat; 
Şeful echipei de la grădina de le
gume, loan Filip, se arată sur
prins: „Acum să predăm dovlecei?, 
Cine a făcut o asemenea plani
ficare“? ne ia el la întrebări. In
ginerul şi vicepreşedintele dv., răs
pundem, avînd în vedere că ac
tul adiţional la contract este sem
nat de vicepreşedintele Vasile 
Pîşu. „Ţelină, să predăm acum? 
Dar abia acum o plantăm“, ne spu
ne în continuare loan Filip.

„Cultura de spanac s-a compro
mis total din cauză că oile coo
perativei agricole au distrus-o, 
explică acelaşi şef de echipă. „Nu 
e adevărat, spune inginerul Vla
dimir Moldovan. Sămînţa a fost

(Sontinuaie în pag. a II-a)
GH. QRÄDINABU

/
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Un mare 1 
dascăl patriot

Figura proeminentă a lumi
nismului românesc, personali
tate complexă, în sensul clasic 
al cuvîntului, Gheorghe Lazăr 
îşi subordonează toate eforturile 
unui ţel de vitală importanţă, 
istoriceşte necesar pentru socie
tatea românească de la cum
păna celor două secole •— al 
XVIII-lea şi al XIX-lea. Sub

semnificaţia naţional-patriotică 
a instituţiei: „Cu ruşine vine 
un popor şi neam ce este aşa 
vechi, aşa vestit, proslăvit şi 
înzestrat cu toate rodurile pă- 
mîntului, precum şi cu toate 
darurile duhovniceşti, cu un 
cuvînt — neam împărătesc. . .  
şi să nu aibă şi el o şcoală mai 
de treabă, o Academie de

190 de ani
de ta naşterea lui Gheorghe Lazăr

o aură de legendă, cultivată de 
generaţii ca un adine omagiu, 
aflăm un om întreprinzător, 0 
minte vizionară, un înzestrat 
precursor al marilor prefaceri 
pe care le va aduce secolul al 
XIX-lea. Intuind legitatea aces
tei dezvoltări sociale, acest fiu 
al Avrigului va aduce o con
tribuţie hotărîtoare la edificiul 
învăţămîntului naţional, rămî- 
nînd în istoria acestuia drept 
„ctitorul şcolii superioare româ
neşti în limba naţională, iniţia
torul învăţămîntului nostru şti
inţific“ (Istoria literaturii ro
mâne, voi, II, 1968, p. 160).

Pentru a se realiza cu ade
vărat ca om al epocii sale, 
Lazăr simţea necesitatea domi
nării gustului latifundiar şi re
fractar la înnoiri, care trebuia 
epatat şi înlăturat din con
ştiinţe. O cale virtuală pentru 
aceasta era oferită de vicisitu
dinile pe care le străbătea şcoa
la, instituţie de o covîrşitoare 
importanţă socială. Ca să-i poa
tă directiva fructuos evoluţia, 
acest precursor şi-a perfecţio
nat cu o exemplară răbdare 
instrucţia intelectuală, care-i va 
confirma viabilitatea concepţiei 
sale antifeudale. Dar o atitu
dine de negare declanşa doar 
un resort teoretic; era nevoie 
de o activitate pozitivă, con
structivă şi combativă în acelaşi 
timp.

Gheorghe Lazăr şi-a început 
activitatea didactică prin tra
duceri, în perioada sa vieneză 
(1806—1811), cu o carte de 
învăţături morale, una de geo
grafie şi vreo cîteva „istorii“, o 
moralizatoare învăţătură orto
doxă ş. a. Această muncă de 
pionierat in domeniul elaborării 
manualelor va fi continuată la 
Sibiu, unde va întocmi un 
Compendiu de geografie a 
Transilvaniei şi o Gramatică
română-germană.

Impunîndu-se prin aceasta 
dăruită muncă, Gheorghe Lazăr 
va fi cel care, în 1817, va des
chide prima instituţie de învă- 
ţămînt superior în limba româ
nă, numită de el „Academia de 
ştiinţe filozoficeşti şi matemati- 
reşti“, primind investitura aces
tei istorice meniri din partea 
domnitorului Caragea, la Pţ0- 
punerea Eforiei, care înştiin
ţează că „altul destoinic n-am 
outut găsi fără de un Lazăr, 
inginer, ce a venit acum de 
curînd din părţile Transilvaniei, 
aici, într-acest pămînt“. înştiin
ţarea lui Lazăr la această so
lemnitate subliniază cu patos

ştiinţă, chiar în limba maicei 
sale..

în ambianţa spirituală a vre
mii, Gheorghe Lazăr s-a dove
dit prin toate mijloacele un mi
litant activ al învăţămîntului 
statornicit în limba românească, 
alături de alţi înaintaşi dascăli 
vizionari, precum Eufrosin Po
teca sau Grigore Pleşoianu. Ca 
şi aceştia, a propagat ideile li
nei pedagogii luministe, din 
descendenţa spirituală a „Şcolii 
ardelene“. în „Cuvîntul lui 
Gheorghe Lazăr la înscăunarea 
mitropolitului Dionisie“ (1819), 
autorul, situîndu-se declarat în 
filiaţia spirituală a lui P, Ma
ior, cere vehement scuturarea 
jugului de sclavie, redeşteptarea 
şi emanciparea naţională, pro
feţind parcă elanul de masă în 
faţa acestor idealuri manifestate 
în 1821 prin marea mişcare a 
lui Tudor Vladimirescu. într-o 
sinteză de principiu, „Cuvîntul“ 
său la înscăunarea domnitorului 
Grigore Ghica evidenţiază o 
concepţie istorică dinamică, în 
care pivotul central este evo
luţia, pe baza observaţiei unor 
reluări ciclice („roata secoli- 
lor“) în dalectica istoriei. Aceas
ta presupune recunoaşterea 
obiectivitătii legilor determi
nante pentru procesul evoluţiei 
istorice.

Aplicînd toate aceste utilităţi 
învăţămîntului, Gheorghe Lazăr 
a imprimat şcolii un caracter 
angajat, realizind, printr-o miş
care spirituală de efervescenţă, 
„trăsătura de unire dintre Şcoa
la ardeleană şi intelectualitatea 
progresistă din principate“ (op. 
cit., p. 163). Aceasta a determi
nat mai întîi larga popularitate 
a activităţii profund patriotice 
a neobositului dascăl şi, de aici, 
prestigiul în epocă şi mai apoi 
al şcolii pe care a înfiinţat-o, 
stimulînd o largă afluenţă de 
elevi, printre care îl distingem 
şi pe Ion Eliade Rădulescu, 
succesorul său la conducerea 
şcolii. Un alt elev, Peţrache 
Poenaru, îi evocă admirativ în
sufleţirea crezului său pedago
gic avansat: „Şcoala lui Lazăr 
devenise unul din focarele din 
care seînteia entuziasmul pa
triotic. Inima lui Lazăr sălta de 
satisfacţie că vedea realizate 
dorinţele sale de redeşteptare a 
românilor“.

Acestui sublim Lazăr îi în
chinăm acum, la popas aniver
sar, un prea plecat omagiu.

TITU POPESCU

Verificarea unui potenţiometru electronic automat în laboratorul termo- 
telinic al uzinei „Independenţa“ Sibiu
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Din viaţa
organizaţiilor U.T.C,
Pentatlon-faza finală

Uniunea Tineretului Comunist a or
ganizat la Sibiu, pe stadionul „Metalul", 
în zilele de 7 şi 8 iunie, finala pe ţară 
a Pentatlonului atletic şcolar. Se în
trec băieţi şi fete, reprezentanţi a 16 
licee din ţară. Cu acest prilej pe sta
dion vor fi organizate şi alte manifes
tări sportive.

Faza de zonă
începînd de ieri se desfăşoară la 

Tîrgu Mureş faza pe zonă a concursului 
cultural-artistic al elevilor din licee, 
şcoli profesionale şi şcoli de speciali
zare postliceală. Formaţiile care repre
zintă judeţul Sibiu întrunesc aproape 
300 de elevi — soli ai eîntecului şi dan
sului. lată formaţiile: corul Liceului 
„Gh. Lazăr" şi al Liceului nr. 3 Sibiu; 
solişti de muzică populară de la Gru
pul şcolar „Independenţa" Sibiu, Gru
pul şcolar „Petrol" Mediaş şi Grupul 
şcolar „7 Noiembrie" Sibiu. Mai parti
cipă şi alte formaţii artistice de la 
„Vitrometan" Mediaş, Liceul teoretic 
Cisnădie, Grupul şcolar M.I.A. Sibiu.

IOAN MARIŞ coresp.

Eroi căzuţi la datorie
pentru apărajrea
cuceririlor poporului
? ! înaintaţi, vă acopăr!1

Era o zi din mijlocul lui iunie 
a anului 1953. După luni de ur
mărire, lucrătorii postului de mi
liţie din comuna Poiana Sibiului 
încolţiseră banda de criminali şi 
terorişti care acţiona de cit va timp 
în împrejurimi, jefuind şi omorînd 
oameni cinstiţi. Şeful postului, ca
poralul Petru Stan, le aţinuse 
nopţi de-a rîndul calea prin Plai 
sau pe la colibele ciobanilor. Le 
găsea peste tot urmele şi se in-

cu pas, bandiţii se aflau acolo, în 
moară. Poate că-1 priveau printre 
seînduri şi-şi încărcau armele. Ca
poralul îşi instruise pentru această 
„întîlnire“ oamenii. Fiecare ştia pe 
de rost cum să acţioneze. O linişte 
nefirească plutea pe uliţele satu
lui.

— Voi de acolo! Predaţi-vă!
Sînteţi înconjuraţi — sună vocea 
caporalului în liniştea apăsătoare. 
Răspunsul fu o. salvă prelungită. 
Instantaneu, cei ce acţionau în do
sul morii înaintară pînă sub zi
duri. Răsunară, alte împuşcături..

Pe urma prafului ridicat de gloan
ţe în drumul satului, păşi hotărît 
Petre Stan. încă un salt şi ar fi 
fost în pragul uşii dacă un glonte 
ucigaş nu i s-ar fi înfipt în piept. 
Se sprijini de armă şi se culcă în 
poziţie de tragere, cu privirea în
cărcată de ură. N-o să-i scape! Şi 
adunîndu-şi puterile ordonă:

— Înaintaţi, vă acopăr! După 
ce-şi văzu oamenii intrînd în moa
ră şi după ce bandiţii fură prinşi, 
se rostogoli într-o parte, apăsîn- 
du-şi pieptul înfierbîntat, cu arma. 
Privirea-i deschisă scrută cerul al
bastru şi, în treacăt, revăzu pla
iurile dragi ale copilăriei de la 
Rîul Sadului şi pe acestea de aici 
care semănau cu cele de-acasă. Le 
vedea „pentru ultima dată...

Marţi şi miercuri, la Sibiu

Dăruit oamenilor

digna cu fiecare mîrşăvie descope
rită.

— Trebuie să dau odată ochii cu 
ei. Nu se poate să nu-i găsesc îşi 
spunea el mereu. Acum, după a- 
tîta timp, în care îi hărţuise pas

Legumele — pe masa 
„diseefiei” economice
( U r m a r e  d la  p ag . I)

de vină“ Aceleaşi explicaţii... di
vergente şi în privinţa compromi
terii culturii de salată.

Sura Mare. S-au livrat către 
LL.F. pînă în prezent: 4,9 tone 
spanac, 1 tonă ceapă, 0,5 tone sa
lată, 24 kg ridichi de lună. Dacă 
la spanac indicatorul planificat a 
fost depăşit, la celelalte produse 
este... secetă mare. „Producţia rea
lizată nu a fost cea scontată“, ne 
relatează inginerul Dumitru Fră- 
sie. „Salata a dat producţie slabă“, 
continuă, pe aceeaşi linie, interlo
cutorul nostru. Şeful echipei de la 
grădină, Mihai Gunesch, ne arată 
cîteva grafice de livrare, din care 
constatăm că, în mod obişnuit, 
cifrele planificate nu sínt reali
zate. Cit despre rentabilitatea ac
tivităţii în grădina de legume de 
la Şura Mare, vom da un singur 
exemplu: în 1968 s-a realizat un 
venit de numai 12 500 lei de la 
fiecare hectar de legume, în timp 
ce cooperatorii din Miercurea Si
biului au obţinut peste 28 500 lei 
de la hectarul de grădină.

Ín loc de concluzii:
1. In întocmirea contractelor 

se întîlneşte prea des diletan
tismul şi întîmplarea,

2. Superficialitatea este la ea 
acasă în graficele de livrare,

3. Unii specialişti s-au.... spe

cializat în „argumentarea“ lip
surilor,

4. Evidenţa contabilă şchioa- 
pătă puternic în unele unităţi,

5. Direcţia agricolă împreună 
cu U.J.C.A.P. trebuie să se con

vingă că angajamentele luate 
trebuie şi îndeplinite,

C. Trebuie întreprinse mă
suri pentru cultivarea cu legu
me a întregii suprafeţe plani
ficate în acest sens.

Vîntul clătina uşor frunzele teilor 
ce umbreau piatra funerară de pe 
mormint. De pe placă cuvintele 
ardeau: Eroul sergent major BARA 
IOAN — căzut la datorie iu lupta 
pentru apărarea orînduirii de stat.

Ana Bara, o femeie mărunţică, 
îndreptă o panseluţă şi-şi urmă 
firul amintirilor. „Cînd venea aca
să ştiam de cum intra dacă-i bine 
ori nu in sectorul lui. Aducea 
freamătul acela neliniştit al cău
tărilor sau bucuria împlinirilor din 
zilele, nopţile şi iar zilele şi nop
ţile de muncă încordată pe care 
le ţrăiam cu toţii în acei ani, dar 
mai ales ei, lucrătorii de miliţie. 
In zilele acelea, ale anului 1950, 
copiii ne erau mici. Aniţa avea 
4 ani, Nelu era mai mic. Cînd ü 
vedeau îl luau cu asalt, cum spu
nea el tovarăşilor săi. îi purta în 
braţe şi-i alinta. Aniţa îşi mai 
aminteşte de el şi-i seamănă in 
putere de muncă şi voinţă. Acum 
e studentă la Cluj. —• Mai stai şi 
te odihneşte şi tu o noapte, îi 
spuneam cînd îl vedeam că-şi pu
nea vestonul şi da să plece. Se 
uita la copii, mă lua de mînă pînă 
la poartă şi pleca.

Cînd a murit loan, copiii erau 
mici. Cum s-a întîmpfat cu el, nu 
ştiu. Era la Scorei şef de post şi 
eu stăteam în Răşinari cu copiii. 
A plecat aşa cum pleca de obicei, 
de îţi lăsa impresia că se întoarce 
imediat. Dar nu s-a mai întors, 
pentru că a căzut în lupta cu duş
manii. De atunci au trecut mai

mulţi ani. Acum copiii ne sínt 
mari. Aniţa e studentă, Nelu e 
strungar la Uzina de piese auto. 
Eu, aici, sub teii aceştia mă uit 
la chipul lui înrămat.

Din cinci fraţi de ai lui, trei au 
fost în război şi doi nu s-au mai

U S B

\ A á m i  M B a

întors. Tatăl lui s-a înscris în par
tid imediat după eliberare şi a 
condus un timp treburile din co
muna aceasta. Sínt oameni care 
s-au dăruit oamenilor. Aşa era şi 
loan al meu — s-a dăruit pentru 
noi, pentru ceilalţi“.

AL. CONSTANTINESCU

APOLDU DE SUS: 23 AUGUST: Ex
presul colonelului von Ryan (orele 
17,00 şl 19,00).

ANIVERSARI DUMBRĂVENI: 7 NOIEMBRIE: He
roina (orele 16,00; 13,00 şl 20,00).

COPŞA MICA: POPULAR: Lumină 
verde (orele 17,00 şl 19,00).

BAZNA BAI: Eu te-am iubit (orele
17,00 şl 19,00).

OCNA SIBIULUI: Regele suedez lő
réié 17,00 şl 19,00).

TELEVIZIUNE
Se împlinesc 100 de ani de la naş

terea lui F. L. Wright, arhitect ameri
can, unul dintre promotorii şi teoreti
cienii arhitecturii moderne (m. 1959).

SIBIU: PACEA: Tarzan, omul junglei 
(orele 9,00; 11,30; 14,00; 16,30; 19,00; 21,00); 
ARTA: Drumuri (orele 10,00; 12,00; 14,30; 
16,30; 18,30; 20,30); TINERETULUI: Riscu
rile meseriei (orele 10,00: 12,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30); INDEPENDENŢA;
Apele primăverii (orele 11,00; 14,30;
16,30; 18,30; 20,30); 7 NOIEMBRIE: Sufle
te tari, seriile I şi II (orele 10,00; 14,00; 
17,00 şi 20,00). *

CINEMA
MEDIAŞ: PROGRESUL: Paşa (orele 

9,00; 11,15; 14,00; 16,30; 19,00; 21,15); TI
NERETULUI: Super automatul şi Marele 
şarpe (orele 10.00; 16,30; 20,00); UNIREA: 
Careta verde (orele 10,00; 16,00; 18,00 şi 
20 , 00) .

CISNĂDIE: POPULAR: Acest pămînt 
este al meu (orele 11,00; 14,00; 16,00; 
18,00 şl 20,00).

AGNITA: 8 MAI; Rio Bravo, seriile 
I şi II (orele 10,00; 16,00; 19,30).

Cadru din filmul Heroina, care rulează la cinematograful „7 Noiembrie"
Dumbrăveni.
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8.00 Deschiderea emisiunii.

Gimnastica de dimineaţă.
Sfatul medicului.

8,30 De strajă patriei.
9.00 Matineu duminical pentru copii. 

La şase paşi de o excursie — emi
siune concurs (etapa a Il-a). Par
ticipă echipele reprezentative ale 
şcolilor din judeţele Bist,riţa-Nă- 
săud şi Braşov. — Film serial; 
Belle şi Sebastien (IX). Avalanşa.

10,15 Concursul de carting organizat de 
Consiliul Naţional al Organizaţiei 
Pionierilor.

10.30 Ora satului..
11,45 Concert simfonic.
12.30 Carnet cinematografic.
13.00 Popas în Bihor.
33.30 închiderea emisiunii.
15.30 Realitatea ilustrată TV — emisiune 

magazin.
17,20 Telejurnal.
17.50 Desene animate.
18.00 Campionatele europene de box. 

(Interviziune, Euroviziune).
21.00 Spectacol festiv prezentat de An

samblul „Ciocîrlia" cu prilejui Zi
lei miliţiei.

21.50 „Tîrgul fetelor" de la Gurghiu. 
Reportaj.

22.00 Recital Juliette Greco.
22,40 Telejurnalul de noapte.
22.50 Telesport.

23,15 închiderea emisiunii.

A n s a m b lu l artisUc a l  
a r m a t e i  d in  B r a t i s l a v a

Aflat într-un turneu de 12 zile în România, cunoscutul ansamblu ar
tistic profesionist al armatei din Bratislava va susţine marţi şi miercuri, 
în sala Teatrului de stat din Sibiu, două spectacole de cîntece şi dan
suri. După frumoasele succese obţinute în Capitală, la Constanţa, Man
galia şi Braşov, ansamblul este aşteptat cu mult interes în oraşul nos
tru. Pe cartea de vizită se află o mulţime de spectacole de mare suc
ces, care i-au conferit, în cei 18 ani de existenţă, un binemeritat pres
tigiu în rîndul publicului. Ansamblul este format din 130 de persoane, 
organizate în masive corpuri de balet, în orchestre antrenante, grupuri 
vocale, diverşi solişti vocali şi instrumentişti.

Primul spectacol la Sibiu, oaspeţii din Republica Socialistă Cehoslova
că îl dau marţi seara, la ora 19,30.

Iprofi! I,Republica“ Sibiu
recrutează absolvenţi a 8 clase elementare, pentru şcoala pro
fesională de ucenici în meseria de tîmplari.

Informaţii suplimentare la biroul personal, telefon 13970.

I.R .U.M . Sibiu
primeşte înscrieri la cursurile de calificare de scurta 
durata, cu participare în producţie oentru următoarele 
meserii:

— strungar
— frezor
— rectificator
— lăcătuş
— termist tratamentist 

Condiţii de admitere pentru înscriere:
— absolvent a 7 sau 8 clase elementare
— vîrsta 16—18 ani sau cu stagiul militar satisfăcut, 

pînă la vîrsta de 42 ani.
înscrierile se fac pînă la data 3e 30 iunie 1969, zilnic 

între orele 10—15 la biroul personal, str. J. S. Bach 
nr. 4, telefon 11775.

Cursanţii pe timpul cursului de calificare vor fi 
salarizaţi.

C ereţi s to fe
din produsele 

noasfre
— calitate superioară
— sortiment bogat 

de stofe bărbăteşti
— în desene şi culori 

variate
— sortiment nou 

pentru sezonul de 
primăvară şi vară

De vînzare Ia toate
magazinele I.C.S.T.I., 

I.I.S. „Libertatea“ 
Sibiu STOFE FINE

întreprinderea de reparaţii 
şi construcţii Sibiu

angajează de urgenţă:
— merceolog I
— merceolog II
— tehnician I mecanic construcţii
— dactilografă principală

Informaţii la serviciul personal, Piaţa Unirii nr. 4, telefon 
13429.

I. B. C. „Păltiniş“ Sibiu
angajează urgent:

— bucătari (pot fi şi sezonieri)
— zugravi vopsitori
— electricieni
— merceolog

Doritorii se vor adresa la serviciul personal al întreprinderii 
din Sibiu, str. Tribunei nr. 1—3, telefon 11080—11081.

Uzina chimico-metaiurgică
din Copşa Mică

85
5—8
5 — 8

angajează urgent:
— lăcătuşi mecanici
— rabotori
— frezori
— strungari în fier
— sudori cu gaze şi electric.
— tinichigii indust.
— fochişti cazane aburi
— maşinişti pod rulant
— muncitori necalificaţi.

Pentru informaţii suplimentare la serviciul personal, 
telefon 32 interior 135 sau la sediul uzinei din Copşa

— categ
— categ
— categ,
— categ. 5—8
— categ. 5—8
— categ.
— categ.
— categ.

5—7,
4—5
4—6
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O englezoaică In vîrstă se adre
sează unul medic psihiatru.

— Am de la un timp obsesii. In 
flecare seară îl visez pe amiralul 
Nelson care îmi cere mina.

— Interesant. Şl ce aţi hotărît?
— Tocmai asta mă obsedează că 

nu ştiu dacă să-ml păstrez numele 
de domnişoară sau să iau numele 
de Nelson.

UN OARECARE domn, dornic să 
Intre în vorbă cu Bernard Shaw II 
întrebă Intr-o zi pe acesta:

— Tatăl dumneavoastră nu era 
croitor? Dv. de ce nu sînteţi croitor 
d-le Shaw?

Dramaturgul nu se dădu bătut 
şi-l întrebă la rlndu-l:

—> Tatăl dumneavoastră nu era 
gentleman?

— Ba da.
— Atunci dumneavoastră de ce nu 

sînteţi gentleman?

VAD că te-al căsătorit.
— Da. După ce ai văzut?
— Păi, ai toţi nasturii cusuţi.
— Da, asta a fost primul lucru 

pe care m-a învăţat soţia mea.

UN PACIENT prezent în cabine
tul unui medic stomatolog află că 
trebuie să i se scoată o măsea şl-1 
cuprinde frica. Medicul îl serveşte 
îu un păhărel de băutură pentru 
a-1 îmbărbăta. Pacientul bea, însă 
continuă să tremure. Medicul îi mal 
:oarnă unul, apoi încă unul şi vă- 
zînd că pacientul s-a potolit îl în
treabă :
— Ei, cum stăm acum — avem cu
raj?

— Ba bine» că nu, răspunde pa
cientul. Să îndrăznească cineva să 
se atingă de măseaua mea.

— OBRAZNICUL ăsta de şofer se 
uită la mine de parcă n-aş avea 
bilet.

— Şi tu?
— Eu? Nimic. Ma uit la el de 

parcă aş avea.

Petale
Foto) FRED NUSS

Violentă în arhipelagul filipinez
în umbra coltului 
în lumea lui Perlata 
Neputinţa legii 
Clientela cartierului Tondo

Cînd Jaime Laurel, zis Benjo, 
în vîrstă de 29 de ani, a intrat în 
selectul club „Bayşide“, un alt 
client i-a aruncat o privire dispre
ţuitoare. Laurel s-a considerat in
sultat, a scos revolverul şi l-a 
lichidat cît ai clipi din ochi pe 
„îndrăzneţ“.

Benjo Laurel, primar al unui 
oraş din nordul Filipinelor şi fiul 
preşedintelui parlamentului, este 
cel mai proeminent, dar numai 
unul din miile de „pistolari“ din 
Filipine. Căci arhipelagul de 7100 
insule, locuit de 35 000 000 oameni, 
deţine un trist record — acela al 
asasinatelor, la 100 000 filipinezi in 
fiecare an sínt ucişi 37 de oameni 
(cota din S.U.A.: 7). Numai în ca
pitală, Manila (2,5 milioane locui
tori), au murit anul trecut de glon
te sau lovituri de cuţit 1698 fili
pinezi. La fiecare oră în această 
ţară are loc un asasinat, amintind 
sub acest aspect, de vremurile Far 
West-ului, unde legea o făcea 
coltul.

Bandele de stradă „Oxos“ şi 
„Sputnici“ din Manila se atacă re
ciproc cu săgeţi, adesea mortale, 
şi continuă cu asasinatele, chiar

cînd sínt arestaţi, după gratii. Al
fredo Perlata, membru al „Sput
nicilor“, condamnat la moarte, a 
ucis îh închisoarea „New Bilibid“ 
din Manila, pe un membru al 
„Oxos“-ilor, după care i-a mîncat 
ochii. Apoi, acest personaj dez
umanizat cu chip de om s-a înfă
şurat în drapelul ţării, pentru ca 
paznicii să nu tragă asupra lui.

Perlata aparţine unei minorităţi 
de ucigaşi. Căci deşi poliţiei îi sínt 
cunoscute numele a 90 la sută din 
toţi asasinii, nu toţi sínt arestaţi: 
potrivit legislaţiei filipjneze un cri
minal poate fi arestat numai dacă 
există cel puţin doi martori ocu
lari ai crimei înfăptuite. Cei circa 
45 000 de poliţişti filipinezi (sala
riu lunar in capitală — 80 dolari, 
la sate — 15 dolari) nu au ci tuşi 
de puţin poftă să pornească la 
vînătoarea de criminali. Pe de o 
parte, 70 la sută din ei sínt, cum 
a declarat un fost şef al poliţiei, 
„corupţi, incapabili sau ambele“. 
Şi, în plus, uneori asasinii tocmiţi 
de oameni bogaţi sínt puşi în li
bertate contra unei sume de bani. 
Pe de altă parte, poliţiştii sínt în 
număr mult prea mie: la Manila

revine un poliţist la 3450 de locui
tori.
I La rîndul lor, cetăţenii ţări! po
sedă legal 365 000 arme de foa 
(mai mult decit armata şi poliţia 
la un loc), iar ilegal circulă alte 
350 000 arme, printre care şi tu
nuri antiaeriene.

Cei arestaţi ştiu că pot să trea
că ani de zile pînă se va pronunţa 
sentinţa şi executarea ei pe scau
nul electric. Căci, bineînţeles, ju
decătorii din Manila nu pot da 
verdictul cu aceeaşi rapiditate cu 
care se petrec asasinatele. Adesea 
între crimă şi verdict trec mulţi 
ani, şi sentinţa este uneori execu
tată de-abia după 15 ani. în celu
lele morţii de la „New Bilibid“ îşi 
„aşteaptă rîndul“ 250 de ucigaşi 
notorii.

Vina acestui val de acte de vio
lenţă, consideră ziarul vest-german 
„Spiegel“, o poartă, in primul 
rînd, o societate bolnavă, coruptă, 
în care pentru cetăţeni asasinatul 
şi furtul este un mijloc legitim de 
supravieţuire, iar poliţia împuşcă 
fără cruţare pe demonstranţii îm
potriva regimului. Ca şi în urmă 
cu cîteva secole, un număr de fa
milii de elită „Principalia“, domină 
lanţul insulelor filipineze. Ele se 
comportă în continuare ca stăpîni 
feudali şi silesc pe ţăranii culti
vatori de trestie de zahăr şi orez 
să le cedeze pînă la 70 la sută din 
recolta lor. Aceste familii de elită 
îşi împart între ele cele mai im
portante posturi de stat şi trăiesc 
în cartierul vilelor „Forbes Park“ 
din Manila, unde pot locui numai 
cei ce cîştigă cel puţin 1250 dolari 
pe lună.

Un simpla filipinez însă na cîş
tigă în medie lunar decît aproxi
mativ 12 dolari) 10 la sută din 
filipinezi sínt şomeri; în cartierul 
de cocioabe „Tondo“ din Manila 
locuiesc peste 100 000 de oameni, 
printre munţi de gunoaie şi şobo
lani. Aici, în rîndul elementelor 
declasate şi al celor asupriţi se 
dezvoltă, după cum remarca ziarul 
american „Sunday Times“, „un 
Chicago al Mărilor sudului", cu 
locuitori printre care crima a de
venit de mult ceva obişnuit, iar 
execuţiile s-au transformat într-un 
spectacol. Un cadavru azvîrlit în 
mijlocul străzii nu mai reprezintă 
ceva senzaţional. Dar, cînd un 
candidat la scaunul electric îşi ia 
dejunul înainte de execuţie, toată 
presa din Manila este prezentă. în 
lumea crimei şi a criminalilor s-au 
înrădăcinat şi cîteva ritualuri. Iată 
numai unul dintre ele care arată 
pînă la ce margine de hotar se 
poate întinde climatul bolnăvicios 
al violenţei extreme: în imediata 
apropiere a scaunului electrie din 
New Bilibid se găseşte „cartea de 
oaspeţi“, în care vizitatorii îşi trec 
impasibili impresiile, ca şi cum 
s-ar afla la un muzeu al unor 
mari capodopere.

B. A.

Sibienii se numără printre puţinii orăşeni care, pentru a face b plim
bare „la pădure“, nu trebuie decît să urce în tramvai. Intr-adevăr, secu

lara Dumbravă constituie un „pod“ între oraş şi munte

„Cine eşti,
Thor Heyerdahl?”

Thor Heyerdahl este unul din
tre oamenii cu cea mai mare pu
tere de convingere din vremea 
noastră. Căci cine altul ar fi pu
tut aduna un echipaj de şase oa
meni care să asigure conducerea 
ambarcaţiei „Ra“, construită în 
întregime din papirus, după mo
delul celor construite acum cîteva 
mii de ani?

Potrivit planului său, „Ra“, ca
re va naviga din portul marocan 
Safi pînă- în America Latină, va 
demonstra cum au putut ajunge 
oamenii pentru prima dată în 
„Lumea Nouă“. Ideea nu este ori
ginală. Tot el a navigat în 1947 
la bordul cunoscutei „Kon Tiki“ 
pe distanţa de 4 300 de mile în 
decurs de 101 zile, pentru a de
monstra că polinezienii ar putea 
fi de origine sud-americană.

Toate acestea pot părea unora 
simple aventuri.

Pentru Thor, norvegianul înalţ, 
„aventurile“ înseamnă ştiinţă. 
Zîmbeşte cînd este denumit mari
nar. Dar buzele sale subţiri se 
string într-o linie de nemulţumire 
atunci cînd cineva îl consideră 
aventurier.

„Este vorba despre un secret ui
tat, pe care aş dori să-l redesco
păr. A sosit timpul să încerc a- 
ceastă teorie“, a declarat Heyer
dahl. Pentru el, omul de ştiinţă 
nu este omul dramei.

Nu-i place să fie comparat cu 
Charles Lindbergh, care a efectuat 
prima traversare solitară a Atlan
ticului, cu sir Edmund Hillary, 
care a escaladat Everestül, sau cu 
sir Francis Chichester, care a na
vigat solitar în jurul lumii, nu
mai din plăcere.

El poate fi comparat, după unii, 
mai curînd cu lordul Cherwell, 
consilierul ştiinţific al lui Chur
chill in timpul războiului. Cher
well a emis o teorie potrivit că
reia piloţii pot supravieţui chiar 
dacă avionul lor a intrat în vrilă. 
Pentru a încerca această teorie, 
Cherwell s-a urcat cu un avion 
de tipul „Spitfire“, l-a aruncat în 
vrilă. . .  şi a scăpat.

Un amănunt interesant din viaţa 
lui Heyerdahl este acela că luna 
de miere a fost pusă şi ea In 
slujba ştiinţei. „Am fost primul 
om care şi-a luat soţia timp de 
un an în mările sudului, pentru 
a vedea dacă este capabilă să apre
cieze plăcerile unui paradis în sti
lul epocii de piatră, avea să spună 
Heyerdahl. Luna sa de miere avea 
să fie, de asemenea, un succes 
ştiinţific. In acea perioadă s-a 
născut ideia Kon Tiki şi Ra. După 
cîtva timp Heyerdahl a divorţat 
şi s-a recăsătorit cu o nordică, a 
cărei familie are rădăcini adînci în 
răceala solitară a Scandinaviei, 
această regiune care a dat naştere 
faptelor lui Leif Erikson, muzicii 
sobre a lui Sibelius, operelor lui 
Ibsen şi Hamsun.

Heyerdahl a făcut parte, printre 
altele, din corpul de paraşutişti 
care în 1942 a ajutat la eliberarea 
Norvegiei de sub ocupaţia ger
mană.

Au urmat apoi în 1947 „Kon

Tiki“ şi studierea insulelor Gala
pagos şi Paştelui şi tot mai multe 
cărţi. „Kon Tiki“ a fost tradusă în 
nu mai puţin de 36 de limbi. Dar 
nu problema banilor îl interesează. 
Heyerdahl este urmărit mereu de 
un motto — „Se va găsi întotdea
una o soluţie“, un motto al opti
mistului. Şi de multe ori, în tim
pul călătoriilor sale, Heyerdahl 
are nevoie de un asemenea îndemn 
optimist.

MISTERUL DE LA TREVI
In celebra fîntină din Roma — 

Trevi — au fost descoperite cuie. 
„Un pat de cuie“, după expresia 
unui ziar roman. Cînd au venit, 
ca in fiecare săptămînă, să cureţe 
bazinul, secat temporar, lucrătorii 
salubrităţii au găsit „dantura“ as
cuţită, înfiptă în fundul bazinului. 
Cuiele erau cimentate într-o si
metrie perfectă, vîrful lor îndrep- 
tîndu-se ameninţător spre oricine 
ar fi cutezat să se avînte, sub je
tul de apă, în bazin. Oamenii în 
salopete albastre au extras corpu
rile străine, au lecuit micile „răni“ 
cu ciment şi totul ar fi reintrat 
în normal dacă. . .  s-ar fi stabilit 
cum au ajuns cuiele acolo.

Nici municipalitatea, nici Direc
ţia monumentelor şi artelor n-a 
furnizat elemente concludente. Dar 
poziţia cuielor, îndreptate în aşa 
fel incit să provoace cel puţin „un 
şoc“ celor ce ar fi sărit în bazin, 
indică, destul de clar, că ele aveau

Fără cuvir/e Desen NICOLAE GANGOLEA

Programul săptămînal al televiziunii
LUNI, 9 iunie
17.30 Buletin de ştiri.
17,35 Lumea copiilor. Biblioteca Iul 

Aşchiuţâ. ,  „
17.50 Limba franceză. Lecţia 62.
18,15 Ex-Terra ’69 — emisiune pentru 

pionieri şl şcolari.
18,45 Ansamblul folcloric „Poemţa al 

Palatului Culturii din Braşov.
19.00 Ateneul tineretului. Omagiu. Cen

tenarul liceului „Avram Iancu" din 
Brad.

19,20 Zîmbete — reportaj.
19.30 Telejurnalul de seară.
19 50 In întâmpinarea Congresului al 

X-lea al P.C.R. Secvenţe din ma
rea dezbatere. . . _ |

20.00 Steaua fără nume — emisiune  ̂
concurs de muzică uşoară.

21.00 Roman foileton: Lunga vară fier
binte (VI).

21.50 Cronica muzicală.
22,05 Publicitate.
22.10 Cadran — emisiune de actualitate 

internaţională.
22,40 Gong — cronică dramatică.
23.00 Telejurnalul de noapte.
23.10 închiderea emisiunii.

MARŢI, 10 iunie
17,30 Buletin de ştiri.
17,S5 Năzdrăvăniile Iul Pată Albă. 
17,50 Limba engleză. Lecţia 61.

18.15 Tinere, cunoaşte-ţi ţara I
18.45 Montaj folcloric.
19.00 Din lumea ştiinţei.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Seară de teatru. Manechinul sen

timental — de Ion Mlnulescu.
22.00 Muzică uşoară.
22,40 Publicitate.
22.45 Prim plan.
23.05 Telejurnalul de noapte.
23.15 închiderea emisiunii.

MIERCURI, II  iunie
10.00 Limba franceză. Lecţia 62 

(reluare).
10.30 Limba engleză. Lecţia 61 

(reluare).
11.00 Ce-aţi dori să revedeţi? Vă pre

zentăm în reluare spectacolul de 
teatru Căsătorie cu de-a sila — 
de Moliére. . _11.45 închiderea emisiunii de dimineaţa.

17.30 Buletin de ştiri.
17,35 Ecranul cu păpuşi.
17,50 Limba germană. Lecţia 59.
18.15 Albatros. Revistă bilunară pentru 

tineretul şcolar.
18.45 Tribuna economică.
19.05 Trepte spre finală, Solişti şi for

maţii participante la cel de-al 
iX-lea concurs al artiştilor ama
tori. Aspecte de la faza judeţeană 
a artiştUor amatori din judeţul 
Sueeava.10.30 Telejurnalul de sură,

19,50 In tntîmptnarea Congresului al 
X-lea al P.C.R. Secvenţe din ma
rea dezbatere.

20,00 Dialog cu telespectatorii.
20,20 Tele-clnemateca. Seara saltimban

cilor. O producţie a studiourilor 
suedeze.

21,55 Reflector.
22,10 Itinerar european.
22,30 Armonii contemporane. Seară de 

balet pe muzică de compozitor: 
români (intervizlune).

23,05 Telejurnalul de noapte.
23,15 închiderea emisiunii.

JOI, 12 iunie
10.00 Limba germană. Lecţia 59 

(reluare).
10.30 Pentru elevi. Consultaţii la chimir 

(cl. a Xll-a).
11.00 Ce-aţi dori să revedeţi? Filmul ar 

tistic: „Hiperboloidul inginerului 
Garln". O producţie a studlouriioi 
sovietice.

12.35 închiderea emisiunii de dimineaţă.
17.30 Buletin de ştiri.
17.35 Povestea iul Cîtpaişpe.
17,50 Limba rusă. Lecţia 60.
18,15 Studioul pionierilor.
18,45 Un Interpret îndrăgit al eînteculul 

moldovenesc: Nicolae Trofin.
19.00 Cronica ideilor. Documentele Con

gresului al X-lea al P.C.R.
19.30 Telejurnalul de seară.
20.00 Seară de operă.

„Bărbierul din Sevilla“ de 
C. Rossini.

21,30 Avanpremieră.
21,50 Transfocator.
22.10 Publicitate.
22,15 Grafia femeii. Film realizat de te

leviziunea iugoslavă.
22,25 Arte frumoase. Lucrări noi în mu

zeele noastre.
22,40 Confesiuni lirice timişorene.
22,55 Telejurnalul de noapte.
23.10 închiderea emisiunii.

VINERI, 13 iunie

20,00

21,00
21.15
21,40
22,10
22.15

22,35
22,55
23,05

Film artistic.
Şapte martori. O producţie a stu
diourilor de TV din Bratislava. 
Reflector.
Mult e dulce şl frumoasă. 
Emisiune de limbă română. 
Teleglob — emisiune de călătorii 
geografice. Memoria Romei. 
Publicitate.
Tezaur. Valori ale culturii româ
neşti. „Luceafărul“ de Mihai Emi* 
nescu — Film.
Varietăţi muzicale realizate de te
leviziunea poloneză.
Telejurnalul de noapte, 
închiderea emisiunii.

10.00
10.30
11,00
11.30 
11,55
17.30 
7,35

17/10
' 3,05

3,35
9,00

19,30
19,50

Limba rusă. Lecţia 60 (reluare). 
Consultaţii la limba română 
(clasa a Xll-a).
Limba spaniolă. Lecţia 62.
Ritmuri argentiniene (reluare), 
închiderea emisiunii de dimineaţă. 
Buletin de ştiri.
Lanterna magică.
Limba spaniolă. Lecţia 62 
(reluare).
„... O veche legendă spune că fo
cul a fost dat oamenilor ca să nu 
le fie frică, să nu le fie foame, 
să le fie frig...
Contrapunct.
Tele-universitatea.
Telejurnalul de seară.
Tn întâmpinarea Congresului al 
X-lea al P.C R. Secvenţe din ma
rea dezbatere.

SÎMBATA, 14 iunie
17.15 Buletin de ştiri.
17.20 Lanterna magică.
17.30 Emisiune pentru tineret. O seară 

la club.
18.00 Telejurnal.
18.30 Tele-enciclopedia.
19.30 Spectacol festiv cu prilejul „Zilei 

pionierilor".
21.00 Monografii contemporane. Orele 

soarelui.
21.20 Udo Jürgens.
21,55 Seară de romanţe.
22,10 Film serial. Anchetele comisarului 

Maigret.
23.00 Telejurnalul de noapte.
23.15 închiderea emisiunii.

de fapt o destinaţie precisă. Sin
gurul mister care a rămas neelu
cidat este cine a intrat în bazin, 
fără să fie văzut, şi le-a bătut 
acolo . . .  Intr-adevăr, obiceiul de 
a arunca bani în fîntînă, pentru 
că aşa „eşti sigur" că o vei reve
dea, este larg răspîndit, iar cei ce 
curăţă fîntîna îşi completează ve
nitul modest provenit din super
stiţia vizitatorilor. Se ivesc însă şi 
concurenţi nepoftiţi: oameni nevo
iaşi, turişti excentrici, sau tineri 
dornici de bravadă, care se avîntă 
în fintînă ca să se . . .  pricopsească.

Tradiţia aruncării de monezi este 
relativ recentă. Un obicei mai 
vechi şi mai rafinat era ca ama
torii de ceai bun să ia în vase 
speciale apă din Trevi — „aqua 
virginis“ — cea mai curată apă din 
Roma. Acum, acestei practici i s-a 
pus capăt, pentru că apa din ba
zin este pompată înapoi în rezer
vor şi este schimbată numai o dată 
pe săptămînă, cînd se face cură
ţenie. Dar monezile nu ajung a- 
proape niciodată la societăţile de 
binefacere, cărora, în principiu, le 
sínt destinate.

Un scriitor american de romane 
poliţiste şi-a plasat eroul urmărit 
în ambianţa Romei, trăind din 
„scufundările“ în Trevi. Iar fîn

tîna, văzută din trei străzi’ (de 
unde provine, probabil, numele 
Tre Vie), a tentat pe mulţi regi
zori: desigur, mulţi spectatori au 
reţinut secvenţa din „Dolce Vita“, 
în care protagoniştii filmului se 
„scaldă“ în apa de la Trevi.

Fîntîna, construită de Selvi du
pă planul aprobat In 1732 de Papaj 
Clement XII, este unul din monu-j 
mentele baroce, adaptat la stilull! 
roman, într-o piaţă relativ mică.j 
Chiar dacă perspectiva ei nu estej 
atît de impunătoare ca a altor 
monumente romane, faima ei a 
fost temeinic stabilită de actriţele, 
care, In goană după celebritate, 
fac baie acolo, atunci cînd nu tei 
aştepţi, de obiceiul de a arunca 
monezi, de puzderia fotografilor, 
care te asaltează oferindu-ţi pri
lejul să iei ca amintire o imagine 
pe fondul „specific“ al Romei, de 
vînzătorii de salbe cu mărgele de 
corali. . .

Bine, bine, dar Trevi nu a stîr- 
nit discuţii pentru incontestabila 
ei frumuseţe . . .  Cuiele, cine a pus 
acolo cuiele?

Singura concluzie, după ce a- 
cest mister a agitat două săptă- 
mîni străzile şi cafenelele Romei, 
este că urmează să se pună ordine 
in folosirea monezilor aruncate în 
Trevi.

Z. FLOREA

(Buletin me
In ultima săptămînă vremea a fost Instabilă, cu precipitaţii Intermitente şl tem- 

peratură variabilă.
Iulian Popescu, meteorolog de la Centrul pentru prevederea timpului Sibiu, nu 

prevede schimbări esenţiale pentru perioada de la 8 la 11 iunie 1969.
„Vremea va fi instabila, cu cer temporar acoperit. Vor cădea precipitaţii sub 

formă de ploaie însoţite, pe alocuri, de descărcări electrice. Vtntul va sufla po
trivit dir. sectorul estic. Temperatura va fi variabilă cu minimele cuprinse intra 
9 şi 12 grade şi maximele intre 21 ?i 25 grade."

Intr-un buletin anterior mă refeream la un accident produs In Sibiu după co
miterea căruia autorul a dispărut de la locul accidentului.

In acest buletin mă voi ocupa tot de acest aspect deoarece el a-a petrecut la 
nici o lună după cel menţionat insă cu urmări mult mal grave.

In ziua de 3 iunie 1969. ora 20,50, şoferul Hoclotă Nicolae Viorel, conduclnd au
tocisterna 31—SB—1352, aparţlnlnd Industriei laptelui Sibiu, fiind sub Influenţa 
alcoolului şl circulînd cu viteză excesivă a lovit pe Ecaterina Renges, de 25 ani, 
şi Renges Martin, de 28 ani, care circulau cu un cărucior. Prima decedează pai 
loc, iar al doilea este rănit foarte grav. După ce produce accidentul şoferul dispare 
şi este găsit după multe căutări de către organele de miliţie.

Interesant este că cele două cazuri de accidente eu Îndepărtare 'da 1« locul 
faptei sínt comise de salariaţi al aceleeaşl Întreprinderi. Ce muncă da educaţie 
pentru respectarea regulilor de circulaţie se desfăşoară de către Comitetul «indicai 
şl organizaţia de partid de la Industria laptelui Sibiul,

om oltam  dobiuţx

Cuvinte încrucişate
SEZONIERA

ORIZONTAL: I. în această lu
nă... — ... e foarte căutat. 2. Vară 
călduroasă (fig.). 3. Văzut în fugă
— Pe păşuni, după vaci. 4. Va fi 
campioană? — Iubăreţ. 5. Sat în 
judeţul Sibiu — Zuruie şi pe li
toralul românesc. 6. Unguent bun 
şi pe plajă — Localitate în Italia
— Vidră ciopîrţită! 7. Iscusit la 
înot — Regizor bucureştean, 8. 
Amicul vînătorului — E bun şi 
vara. 9. încolţită — Ten! — 10. 
Programe — Culoare (mase.). 11. 
Ouăle de apă — împănaţi.

VERTICAL: 1. Bune pentru ba
ie — Viteji. 2. Băutură (rar) — 
Rampă de lansare a săgeţilor. 3. 
Bărbos — Pepene verde cu mie
zul galben. 4. A se arăta — Uda
re. 5. Ceată fără căpetenie — Stîr- 
nesc rîsul (fern.). 6. Da! (după un 
moment de gîndire) — Rimă tăia

tă în două{ 7. Plăcere (fig.) — 
Lac. 8. La ţară, se poartă şi vara 
— Scaldă scurtă. 9. Astîmpărarej 
pe căldură — Ben! 10. Impresu-! 
rat. 11. Orificii în piele (sing.) —| 
Bani (fig.).

Dicţionar: RIAR
T. VASILIU
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Lucrările de sîm bătă ale Consfătuirii 
internationale a partidelor comuniste

şi muncitoreşti
Moscova 7 (Âgerpres). — La 7 

iunie Consfătuirea internaţională a 
partidelor comuniste şi muncito
reşti şi-a continuat lucrările.

La şedinţa de dimineaţă, care 
s-a desfăşurat sub preşedinţia lui
E. Gil, membru al Comitetului 
Executiv şi al Secretariatului C.C. 
al P.C. din Ecuador, au luat cu- 
vîntul L. I. Brejnev, secretar ge
neral al C.G. al P.G.U.S., M. Rei- 
mann, prim-secretar al C.C. al 
P.C. din Germania.

Apoi s-a dat cuvîntul lui A. 
Martinez, conducătorul delegaţiei 
Partidului Muncii din Guatemala, 
care a anunţat că în Guatemala 
a fost arestat unul din conducăto
rii mişcării revoluţionare, Alvara
do, a cărui viaţă este în pericol, 
şi a adresat partidelor frăţeşti un 
apel de a-şi manifesta solidari

tatea şi de a acţiona în apărarea 
tovarăşului Alvarado.

La propunerea delegaţiilor par
tidelor comuniste din ţările arabe 
şi a Partidului Comunist din Is
rael, Consfătuirea internaţională a 
partidelor comuniste şi muncito
reşti a adoptat o declaraţie, care 
cere să se intensifice sprijinul pen
tru lupta justă a popoarelor ara
be. Scurte cuvîntări în legătură cu 
aceasta au rostit la consfătuire 
Nicolae Ceauşescu, secretar gene
ral al C.C. al Partidului Comunist 
Român,’ M. Vilner, secretar gene
ral al C.C. al P.C. din Israel, J. 
Gollan, secretar general al P.C. 
din Marea Britanie, M. Drumaux, 
preşedintele P.C. din Belgia, K.
F. Katuşev, membru al delegaţiei 
P.C.U.S., secretar al C.C. al 
P.C.U.S., L. Feix, membru al de

legaţiei P.C. Francez, membru al 
C.C. al P.C.F., A. Yata, secretar 
general al Partidului Eliberării şi 
Socialismului din Maroc, E. Gil, 
preşedintele şedinţei, membru al 
Comitetului Executiv şi al secre
tariatului C.C. al P.C. din Ecua
dor.

în cadrul şedinţei de seară, pre
zidată de L. Buhali, membru al 
Conducerii Centrale a Partidului 
Avangarda socialistă din Algeria, 
au luat cuvîntul V. Guytto, mem
bru al Biroului Politic a C.C. al 
Partidului Comunist din Martinica,
M. Harmel, membru al Biroului 
Politic şi secretar al C.C. al P.C. 
din Tunisia, K. Jespersen, preşe
dintele P.C. din Danemarca, R. 
Arismendi, prim-secretar al C.C. 
al P.C. din Uruguay.

Declaraţie a Consfătuirii internationale 
a partidelor comuniste 

şi muncitoreşti
In urmă cu doî ani, Israelul a 

săvîrşit o agresiune făţişă împo
triva R.A.U., Iordaniei şi Siriei. 
De atunci, cercurile conducătoare 
din Israel, sprijinite de imperia
lism, şi în primul rînd de impe
rialismul american, de reacţiunea 
mondială şi de cercurile sioniste, 
continuă să ocupe teritoriile arabe 
acaparate în urma agresiunii şi re
fuză să îndeplinească hotărîrilc 
O.N.U., inclusiv ale Consiliului dc 
Securitate, duc o politică de ex
pansiune şi anexiune, comit ac
ţiuni represive împotriva popu
laţiei arabe în regiunile ocupate şi 
se dedau necontenit la noi provo
cări militare.

Consfătuirea internaţională a 
partidelor comuniste şi muncito
reşti condamnă cu hotărîre agre
siunea israeliană care continuă şi 
care este o încălcare grosolană a 
drepturilor naţionale ale popoare
lor arabe, inclusiv a drepturilor 
legitime ale poporului arab din 
Palestina, o încălcare grosolană a 
Cartei O.N.U., care condamnă a- 
gresiunea.

în lupta lor justă împotriva a- 
gresiunii, popoarele arabe se bucu
ră de sprijinul eficient al ţărilor 
socialiste şi în primul rînd al U- 
niunii Sovietice. în această luptă

ele sínt sprijinite de mişcarea co
munistă mondială, de forţele de e- 
liberare naţională şi de cercuri tot 
mai largi ale opiniei publice din 
ţările capitaliste.

Consfătuirea partidelor comuniste 
şi muncitoreşti consideră că nu
mai în condiţiile retragerii trupe
lor israeliene de pe toate teritoriile 
arabe ocupate, îndeplinirii com
plete a rezoluţiei Consiliului de 
Securitate din 22 noiembrie 1967 
pot fi instaurate pacea şi liniştea 
în această regiune.

Consfătuirea cheamă toate for
ţele progresiste din lumea întrea
gă să-şi intensifice sprijinul activ

pentru popoarele arabe şi solida
ritatea cu lupta lor justă.

în legătură cu adoptarea acestei 
declaraţii, delegaţia Partidului 
Comunist Român a subliniat că 
este indicat ca, în spiritul rezolu
ţiei Consiliului de Securitate al 
O.N.U., documentul să menţioneze 
necesitatea de a se respecta şi re
cunoaşte suveranitatea, integrita
tea teritorială şi independenţa po
litică a tuturor statelor din această 
regiune, precum şi de a se realiza 
o reglementare justă a problemei 
refugiaţilor palestinieni.

Cerere în Con
siliul de Securitate
Rhodesia nu trebuie să adopte constituţia ra s is tă

Naţiunile Unite 7 (Âgerpres). ■—■ 
Reprezentanţii la Naţiunile Unite 
a 56 de state au adresat Consiliu
lui de Securitate cererea de a se 
lua măsurile cele mai energice 
pentru a împiedica regimul mino
ritar 'din Rhodesia să adopte o 
nouă constituţie rasistă.

Cererea semnată de 55 de state 
afro-asiatice şi de Iugoslavia sub
liniază necesitatea convocării de 
urgenţă a Consiliului de Securitate 
pentru a examina situaţia din 
Rhodesia.

După cum se relevă în Scrisoa
rea celor 56 de state „deşi a tre
cut un an de la adoptarea rezo
luţiei 253 (29 mai 1968), care sti
pulează sancţiuni obligatorii glo

bale împotriva regimului ilegal 
din Rhodesia, din diverse motive 
şi în primul rînd datorită spriji
nului primit de Smith din partea
R.S.A. şi a Portugaliei,- aceste 
sancţiuni nu au dat rezultatele, 
scontate“. Dimpotrivă, regimul ile
gal minoritar continuă să-şi întă
rească controlul asupra Rhodesiei“.

„Avînd în vedere agravarea si
tuaţiei din Rhodesia, care repre
zintă o primejdie pentru pacea şi 
securitatea internaţională, se sub
liniază în document. Consiliul de 
Securitate trebuie să adopte de 
urgenţă măsurile necesare care să 
permită populaţiei africane să-şi 
exercite dreptul la autodetermi
nare“.

Dezavuare a crimelor 
americane în Vietnam

Hanoi 7 (Âgerpres). — Comisia 
pentru investigarea crimelor co
mise de americani în Vietnam a 
dat publicităţii la Hanoi un comu
nicat în care se arată că în cursul 
lunii mai Statele Unite au con
tinuat războiul de agresiune în 
Vietnamul de sud, actele de încăl
care a suveranităţii şi securităţii 
R.D. Vietnam.

In Vietnamul de sud se arată în 
comunicat au fost lansate ample 
operaţiuni de masacrare a popu
laţiei. La 19 mai au fost lansate 
peste 50 de astfel de operaţiuni în 
ciuda faptului că Frontul Naţional 
de Eliberare a declarat încetarea 
focului pe timp de 48 de ore. In 
cursul lunii mai, avioane militare 
de tip „B-52“ au efectuat nume
roase raiduri, lansînd bombe asu
pra unor regiuni dens populate, 
inclusiv asupra împrejurimilor Sai- 
gonului.

In Vietnamul de nord, avioanele 
americane şi-au intensificat misiu
nile de recunoaştere, violînd în 
repetate rînduri spaţiul aerian al 
oraşelor Hanoi, Haifong, al pro
vinciilor Nghe An, Ha Tinh, 
Quang Birih, Vinh Linh şi altele, 
au lansat bombe explozive şi obuze 
în unele localităţi populate. Arti
leria americană de pe flota a 7-a 
si de la sud de zona demilitari
zată a deschis în repetate rînduri 
focul asupra unor sate din R.D. 
Vietnam. * •

Georges Pompidou, ; 
fidelitate fată de principiile 
gaulliste în politica externă

Paris 7 (Âgerpres). Intr-un dis
curs rostit vineri seara la Mul
house şi apreciat ca important de 
agenţia France Presse, Georges 
Pompidou, candidatul Uniunii De
mocratice pentru Apărarea Repu-

Primul sem inar la iin o -am erican  
în  problem a a lfab etizării

Quito 7 (Âgerpres). — în capi
tala Ecuadorului, Quito, s-a des
făşurat primul seminar latino- 
american privind problemele alfa
betizării, organizat cu sprijinul 
Comisiei economice O.NU. pentru 
America Latină (C.E.P.A.L.) şi al 
Comisiei regionale pentru educaţie 
din America Latină (C.R.E.F.A.L.). 
Participanţii la reuniune au adop
tat un document în care se sub
liniază că una din principalele 
cauze ale analfabetismului în a- 
ceastă regiune a lumii o constituie 
mizeria unor largi pături ale popu

laţiei. Documentul arată că în 
timp ce în ţările dezvoltate venitul 
pe locuitor se ridică la aproxima
tiv 6 000 dolari pe an, în America 
Latină el este de numai 512 dolari, 
iar în unele ţări ca Haiti, Repu
blica Dominicană şi Paraguay se 
cifrează între 85 şi 272 dolari. Au 
fost criticaţi, de asemenea, o serie 
de factori negativi din domeniul 
educaţiei cum sínt dependenţa eco
nomiilor unor ţări latino-americane 
faţă de monopolurile străine şi 
distribuţia nedreaptă a venitului 
naţional.

blicii la preşedinţia Franţei, a fă
cut noi precizări asupra politicii 
externe pe care intenţionează să o 
sprijine în cazul în care va fi ales.

De la început, Georges Pompi
dou a insistat asupra fidelităţii 
sale faţă de marile linii ale poli
ticii urmate de generalul de 
Gaulle.

Fostul prim-ministru a susţinut 
că „trebuie pregătit viitorul şi fă
cut din Franţa o mare putere“. 
„Franţa — a continuat el — cere 
pur şi simplu să fie stăpîna raţio
namentelor sale, hotărîrilor, alege
rilor şi îndeplinirii angajamentelor 
sale. Alianţele noastre, în special 
cu Statele Unite, trebuie menţi
nute într-un spirit de independen
ţă“. Aceasta, a precizat Georges 
Pompidou, „nu se opune de loc 
continuării hotărîte a unei politici 
de apropiere cu ţările din Est“.

Referindu-se la problemele „dez
voltării Europei“ occidentale, 
Georges Pompidou a arătat că „a-

ceastă dezvoltare pune problema 
lărgirii Pieţei comune. Eu afirm 
încă odată — a continuat el — că 
noi considerăm că această lărgi
re este de dorit, cu condiţia ca 
ţările candidate să fie în măsură 
să respecte regulile clubului în 
care vor să intre.. Noi am propus 
şi propunem Statelor candidate a- 
ranjamente comerciale care le-ar 
ajuta să pregătească adeziunea lor 
la Piaţa comună“...

Vorbind apoi despre „punctele 
fierbinţi“ ale lumii, candidatul 
U.D.R. şi-a reafirmat „voinţa de 
pace care inspiră atitudinea sa“.

Georges Pompidou şi-a încheiat 
discursul printr-un apel către ale
gători, în special către cei care 
intenţionează să se abţină de la 
vot, la al doilea tur de scrutin, 
cu scopul — a precizat el — „ca 
şeful statului să fie ales printr-un 
vot popular, pentru a putea ast
fel să dispună de autoritatea ne
cesară în interior şi în exterior“.

Studenţi ai Facultăţii de 
medicină, factultate înfiin
ţată recent, făcînd practică 
intr-unui din laboratoarele 

moderne din Conakry

LUPTELE DIN VIETNAMUL DE SUD
Vineri noaptea şi sîmbătă dimi

neaţa forţele patriotice din Viet
namul de sud au lansat puternice 
atacuri cu rachete şi mortiere asu
pra mai multor baze şi instalaţii 
militare americano-saigoneze. Du
pă cum a declarat un purtător de 
cuvînt al comandamentului ameri
can, bazele americane din jurul 
oraşului Da Nang au constituit 
principala ţintă a atacurilor arti
leriei F.N.E. Mai multe rachete şi- 
au atins ţinta, pricinuind pagube 
însemnate instalaţiilor militare şi

mai ales bazei .aeriene de lingă 
Da Nang.

A fost bombardat cu rachete şi 
complexul instalaţiilor militare a- 
mericane din jurul oraşului Tay 
Ninh la 80 km nord-vest de Saigon.

în timpul atacurilor din zorii zi
lei, un petrolier sud-vietnamez a 
fost incendiat, iar alte 5 nave ava
riate, a arătat purtătorul de cuvînt 
american.

Mai multe angajamente directe 
au fost semnalate în zona saigonu- 
lui, ele soldîndu-se cu pierderi de 
ambele părţi.

Guvernul spaniol: măsuri restric
tive împotriva Gibraitarului

Madrid 7 (Âgerpres). — La Ma
drid a avut loc o şedinţă a Con
siliului de Miniştri consacrată 
problemei Gibraitarului. La sfîrşi- 
tul şedinţei, Fraga Iribarne, pur
tătorul de cuvînt al guvernului, a 
declarat că Consiliul de Miniştri 
al Spaniei a hotărît să adopte noi 
măsuri restrictive împotriva Gi
braitarului în urma promulgării la 
30 mai a unei noi constituţii a 
acestui teritoriu.

Deşi nu a specificat ce fel de 
măsuri vor fi luate, purtătorul de 
cuvînt a precizat că guvernul tepa- 
niol consideră această constituţie 
contrară Tratatului de la Utrecht 
din 1713, care acordă Spaniei

Coordonate
încheierea convorbirilor turco-italiene 
Conferinţa de la Sopot privind problemele sănătăţii 
După catastrofa aeriană din Mexic 
Canada: demisiile a 16 000 învăţători 
Argentina: consultări pentru reîntregirea 
guvernului
Tensiune politică în Montevideo

ANGLIA. îngrijitoarele de copii care fac parte din Departamentul Să
nătăţii, au demonstrat pe străzile Londrei, pentru mărirea salariilor şi 

condiţii mai bune de muncă

0  Premierul italian, Mariano 
Rumor, şi şeful guvernului turc, 
Suleyman Demirel, au încheiat 
vineri seara (Convorbirile lor în 
cadrul cărora au fost examinate 
o serie de aspecte ale situaţiei in
ternaţionale, precum şi relaţiile 
bilaterale.

0 Corespondentul Âgerpres, I. 
Dumitraşcu transmite: La Sopot 
şi-a încheiat lucrările cea de-a 
10-a conferinţă a miniştrilor sănă
tăţii din ţările socialiste consacrată 
problemelor legate de situaţia ac
tuală a spitalelor. Au participat 
delegaţii din Bulgaria, Cehoslova
cia, R.P.D. Coreeană, Cuba, R.D.G., 
Mongolia, Polonia, România, Un
garia şi U.R.S.S. Delegaţia română 
a fost condusă de prof. dr. Aurel 
Moga, ministrul sănătăţii.

A fost adoptată o rezoluţie în 
problema tendinţelor contemporane 
ale dezvoltării spitalelor.

0  Treizeci de persoane care 
participau la căutarea avionului 
companiei „Mexicana de aviacion“ 
prăbuşit miercuri în regiunea 
muntoasă din apropierea localităţii 
Monterrey au fost date dispărute. 
Grupul era format din ziarişti şi 
rude ale victimelor catastrofei ae
riene, care, grăbindu-se, să ajungă 
la locul sinistrului, au pornit în 
mod imprudent pe potecile abrupte 
ale munţilor fără călăuză. Ziarul 
„Ultimas hoticias“ a sporit îngri
jorarea, publicînd vineri o ştire în 
care menţiona că regiunea respec
tivă este infestată de mistreţi şi 
vipere.

în căutarea celor dispăruţi au 
fost trimise de urgenţă detaşa
mente militare.

•  Peste 16 000 de învăţători 
din provincia canadiană Quebec 
şi-au prezentat demisiile in semn 
de protest împotriva tergiversării 
de către autorităţi a negocierilor 
pentru încheierea unui nou con
tract colectiv de muncă.

Această acţiune a învăţătorilor 
din Quebec s-ar putea să afecteze 
începerea şcolilor, dacă pînă atunci 
nu se va ajunge la un acord. Ne
gocierile pentru încheierea unui 
nou contract colectiv au început 
în urmă cu aproape doi ani fără 
să fi ajuns la vreun rezultat.

0  Preşedintele Argentinei, Jüan 
Carlos Ongania. a avut consultări 
cu principalii săi consilieri în legă
tură cu înlocuirea celor cinci 
membri ai guvernului care au 
demisionat în urma tulburărilor ce 
au cuprins zilele trecute mai multe 
oraşe argentiniene. Citind surse 
apropiate preşedintelui. agenţia 
United Press International apre
ciază că o soluţie finală în pro
blema completării guvernului ar 
putea interveni abia în a doua 
parte a lunii.

Intre timp, scrie agenţia citată, 
muncitorii şi studenţii au liotărît 
întreruperea acţiunilor lor reven
dicative.

dreptul de preempţiune în caz de 
modificare a statutului Gibraita
rului, precum şi recomandărilor 
O.N.U., adoptate anul trecut, care 
recomandă Marii Britanii şi Spa
niei să rezolve diîerendumul din
tre cele două ţări pe calea nego
cierilor.

La Madrid se reaminteşte că 
autorităţile spaniole aplică de mai 
mulţi ani anumite măsuri de re
presalii împotriva Gibraitarului, 
îndeosebi întreruperea traficului 
rutier de mărfuri între Spania Şi 
Gibraltar, precum şi instituirea u- 
nui sever control al avioanelor 
britanice spre Gibraltar.

0  „Forţele de ordine“ contro
lează în întregime cartierele Cer- 
ro şi Teja din capitala Uruguayu- 
lui — Montevideo. Circulaţia este 
practic inexistentă în cele două 
cartiere, iar autobuzele care nu 
aveau acces în cartierul Cerro de 
cîteva zile nu mai pot pătrunde 
nici în Teja.

Incidentele de joi în cursul că
rora au fost arestate cîteva zeci de 
persoane au fost declanşate de ho- 
tărîrea muncitorilor grevişti de la 
depozitele frigorifice din capitala 
Uruguayului de a împiedica efec
tuarea unui transport de carne.

O Ministrul de interne al Uru
guayului, Alfredo Lepro, a demi
sionat vineri, s-a anunţat la Mon
tevideo, fără să se precizeze pen
tru moment cauzele acestei demi
sii.

Surse informate consideră însă 
că demisia lui Alfredo Lepro este 
legată de cea a ministrului indus
triei şi comerţului, Jorge Peirano 
Facio, criticat recent în Parlament 
pentru politica sa antiinflaţionistă.

0  Corespondentul din Atena al 
agenţiei France Presse relatează 
că toţi cei. cinci gardieni care se 
aflau de serviciu la închisoarea 
Boyatsi în noaptea evadării lui 
Alekos Panagulis, autorul atenta
tului din august 1968 împotriva 
primului ministru grec Papado- 
poulos, au dispărut împreună cu
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Prognoze
la NAS

Washington 7 (Âgerpres). — E- 
xistă toate şansele ca aseleniza
rea să decurgă conform prevede
rilor, lin şi „fără zgomot“, a de
clarat directorul programului 
spaţial „Apollo“ — Samuel Phil
lips. Faptul că aselenizarea seva 
desfăşura „fără zgomot“ se da- 
toreşte vidului lunar, ştiindu-se 
că undele sonore nu şe pot 
propaga decît printr-un mediu 
material — aer, apă sau alte 
corpuri. Totuşi, a precizat el, 
Neil Armstrong şi Edwin Al- 
drin — astronauţii care se vor 
afla la bordul modulului lunar 
în momentul aselenizării — nu 
vor fi scutiţi de zgomotul pro
vocat în momentul contactului 
modulului cu suprafaţa Lunii, 
datorită existenţei atmosferei 
din cabină.

Referindu-se la ‘ stadiul pre
gătirilor în vederea lansării la 
16 iulie a navei „Apollo-11“, 
Samuel Phillips a declarat că 
totul decurge normal, pentru ca 
lansarea să poată avea loc la 
data prevăzută. El a declarat 
că au fost definitivate cercetă
rile privind datele obţinute în 
cursul zborului cabinei „Apollo- 
10“ şi s-a ajuns la concluzia că 
„nu există nimic care să împie
dice pregătirile pentru lansare“. 
In acelaşi timp, a arătat el, ase
lenizarea este o operaţie „foarte 
complexă, nefiind exclusă încă 
posibilitatea ca echipajul lui 
„Apollo-11“ să nu aselenizeze, 
sarcină care ar putea chiar să 
nu fie îndeplinită nici de „A- 
pollo-12“. In pofida unor astfel 
de temeri, a conchis directorul 
programului Apollo, „sîntem 
optimişti, sperînd să executăm 
prima aselenizare la 21 iulie“.

V J

acesta. Autorităţile greceşti au a- 
nunţat că toate căile de acces care 
duc spre nordul ţării au fost puse 
sub o strictă supraveghere.

0  Cei 18 tehnicieni ai compa
niei petroliere italiene E.N.I., eli
beraţi de autorităţile biafreze du
pă ce fuseseră condamnaţi la 
moarte, au părăsit astăzi capitala 
Gabonului, Libreville, îndreptîndu- 
se spre Roma.

O Corespondentul Âgerpres, 
Gh. leva, transmite: La staţiunea 
Kiten de pe litoralul bulgar al 
mării Negre şi-a încheiat lucrări
le întîlnirea conducătorilor orga
nizaţiilor cooperatiste din Bulga
ria, Cehoslovacia, R.D.G., Polonia, 
România, Ungaria şi U.R.S.S. Din 
ţara noastră au luat parte Con
stantin Mateescu, preşedinte al 
CENTROCOOP, şi Dumitru Simu- 
lescu, prim-vicepreşedinte al 
UCECOM.

0  La Djakarta s-a anunţat că 
Indonezia şi Australia vor înfiinţa 
un oficiu mixt la Djaja Pura, ca
pitala Irianului de vest, însărcinat 
cu examinarea situaţiei la fron
tiera dintre Indonezia şi Noua 
Guinee (teritoriu administrat de 
Australia). în cursul recentelor 
tulburări din Irianul de1 vest, în 
această zonă s-au produs o serie 
de incidente între unităţile de 
graniţă ale celor două ţări.
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